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ก��������
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%&�����	����ก��ก��!ก���$������������������	�
���ก�
��  5  ����  �(� 
1.  ก����ก�������������������  ก�����������
��ก���������������	������ก��

��
�	�������  ��(+����ก�������
��ก�������������
+"���ก����#��������	�
�������ก��"������
����������!	����(+����#���ก�,"�����!	����(+����#���$��&-ก���������
��ก�������ก�,  
����������������
+������.��#��������	�
����
�����������$��������������!	����(+����#���ก�,
���#���������
+"���ก�����������
��ก��  �����
��
��ก����ก��������������������/(+�
�$�0
#��#�ก����������!	����(+�������#�"��ก����
+  2  �/(+����������
��ก������������ �	
���������
+������.�����$�0
���������!	����(+����#���ก�,�/(+�"���������!2&ก"������ก��
�$����������������
+������.�� 

2.  ก�����������
��ก�������$�  �����
��
��ก���$����������
+������.��!�#��#�ก��
��������������
��ก�������$�   �	#����
ก�-3�
+�$�#���ก��ก����
�	�������  3  ����  �(�  ���"��
+	�  
���"�&�  ����ก�""��  �
�
	���
	����!�������(+���
+0����กก������������
ก�-3���� 3 ���� 

3.  ก����������������
��ก������������	��$�"���
+!
���!���!���"��� 5  �/(+���
���!��!/��63����������
��ก���!(+����!���!�������������	�
�
+	�0
  ���	���������
+�$�#��
�ก��ก����
�	��������
+!
������!�������(+�����	�
+��� 

4.  ก������$���ก���
��ก����������  
��ก��0
���	�&�!(�
8���"�ก������&�!(���&           
�/(+�#��
��ก��ก����
	�ก�����
8���"�ก��  ��(+��ก�����������
��ก������������  

5.  ก��
���!�����������
+������.��#��������	�
���
���!����ก�������
��ก�������$��
+
��ก��
	�������	���������
+������.��  ก����������3��� IOC ��ก���
���!�����%&���
+	���< ���
ก����������3��� IOC ��ก���
���!�������ก��
	� 
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��ก�������$���ก 
���������
+������.�� 

����$���ก���
��ก���������� 

���������!	����(+���������ก�,�����$�  
�!(+�#�����"��
+	�  ���"�&�  ����ก�""��  �
��"��
��
�	�������  �����$�0
�$���-����� 
����
��ก�������$� 

�$���-���"��� 5 "�!�ABC
�
+�ก
+	����� 
�!(+�#�����"��
+	�  ���"�&�  ����ก�""��  
�$�������
�	������� 

�&�!(�
8���"�ก�� 

�&�!(���&     

���
���!����ก%&���
+	���< 

ก�������#���������� 

���
���!����ก%&���
	� 

ก�����������
��ก�� 
����������	��$�"�� 

 

 
 
 



    

 

30 

ก����ก�������������
�
��� 

�������	�
�0����ก�����������������������������
��ก���������������	������ก��
��
�	������� �	#��"���
����E��3�
�������ก$�������� #�����"��
+	� ���"�&�����ก�""�� �
����
ก�-3
��
�	�������0
"ก��F�ก�
+����	&�������ก0
 �����ก��ก�����ก����
������ก�����ก���#�
��กB-�"��� 5 ��ก�����.��$�!��$���-��������!	����(+�������  �/(+��$�!��$���-���������
��ก
�������$�  ����������!&��$���<�$�����ก����ก�������������������  �(��������!ก�������
F�ก  �
+����������ก�����ก�����������
�	����0�� E.+���!/��63ก����	�������ก"����
�	�������2.�
F�ก   

ก����������!ก�����������ก�����ก���  (x) ��F�ก�
+�	&����� D �!(+�%���"��ก���#� 5 
��ก������ก����
�	������������
ก�-3���� 3 ���� ��!��2��0������
� 

  1. ก�-
�����
�	����%������"��
+	� �!(+�F�	������E��3%������"��
+	����� d �����ก��
����ก�����ก�����F�ก�
+�	&����� D  �	��	���กก����2�!(�2.�ก����2������ก.+�ก�������ก�� x 
(>�/�
+ 3-2)  ��!��2��������!	����(+������ก�!ก�� 

 

     
d

Dm λ′=x  (3-1) 

 
�!(+�  m′  �(� �$��������2�!(�  (= +1, +2 , +3, .. .) 

 

 
 

>�/�
+  3-2   ����������������%������"��
+	� 
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�2�!(���ก 

�2������ก��� 
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2. ก�-
�����
�	����%������"�&� �!(+�F�	������E��3%������"�&��
+!
��	������������
ก.+�ก���������"�&����� a �����ก������ก�����ก�����F�ก�
+�	&����� D  �	��	���กก����2�!(�
2.�ก����2������ก.+�ก�������ก�� x (>�/�
+ 3-3) ��!��2��������!	����(+������ก�!ก�� 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
>�/�
+  3-3   ����������������%������"�&� 

 

     
a

D
mx

λ







 +=
2

1  (3-2) 

 
�!(+�  m   �(�  �$��������2�!(�  (=  0, +1, +2,...) 

 
3. ก�-
�����
�	����%����ก�""�� �
+!
��	��������������������ก�""������ a  �����ก��

����ก�����ก�����F�ก�
+�	&����� D  �	����F�
+	��	������2�����������������������E��	���
�2������ก�������ก�� x (>�/�
+ 3-4 ��� 3-5)  ���!	����(+������0����ก�!ก�� 

 

         
 

>�/�
+  3-4   ����������������%����ก�""�� 
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+  3-5  ����������������%����ก�""���
+#���$���-����ABC
 
 
 

     λθ md m =sin  (3-3) 

       
d

m
m

λ
θ =sin  (3-4) 

    ��0��     
22

sin
Dx

x
m

+
=θ    

     ( ) ( ) 2222sin xDxm =+θ  
      ( ) 22222 )(sinsin xDx mm =+ θθ  
         ( ) ( )( )2222 sin1sin mm xD θθ −=  

                           ( )
( )( )2

22
2

sin1

sin

m

m D
x

θ

θ

−
=   

                
( )2sin1

sin

m

m D
x

θ

θ

−
=  

             
������  mθsin   ��ก�!ก�� (3-4)  ��0�� 
 

     
2

1 






−










=

a

m

D
a

m

x
λ

λ

 (3-5) 

 

�!(+�  m   �(�  �$��������2�!(�  (=  +1, +2, +3,...)   
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 ������������������
��ก���������������	������ก����
�	��������
+������.��#�
�������	�
� !
����
��ก�����ก����
��(� (1) "���
����E��3 (laser pointer) �$�����#���
�������ก$�����
���!
���!	����(+�����ก�� 650 nm  (2) ��
ก�-3�$�����#��������E��3����%��������ก����
�	���� 3 
��� 0���ก� ���"��
+	� ���"�&�����ก�""�� (3) ก����/���"�ก#��$�����#����������
+"���ก�������
����
��ก�� ��� (4) ������F�ก�$���������ก"����ก�����ก�����กก����
�	�������  0����ก�!
������������
+��������.��#��������	�
�����0������&
�
+  3-6 
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ก����� �
������ก
�����!��
�����
�
������������,!� 

 �����
��
��ก���$����������
+������.��!�#��#�ก����������������
��ก�������$�   
ก������������
�� 3 ����"�� �(�  
 1. ก�-
#�����"��
+	��
��"����
�	�������  �$�ก������� �	F�	������E��3%������"
��
+	��������!ก����  (d) 50 µm  ���ก������ก�����ก�����F�ก�
+�	&����� D �����	���กก���
�2�!(�2.�ก����2������ก.+�ก��� ( x)  �$�!��$���-��������!	����(+�������#���ก�,  

(λ1 ��(� λ��ก�,) ���#���$�   (λ2 ��(� λ��$�)  �����$���-���������
��ก�������$�  �$�ก��������
+
��	�������กF�ก2.����"��
+	�  3  ��� ��	�������  5  �����  ����������F�
+	   �	��!��2����� 
���!	����(+����ก�-
#�����"��
+	��
��"����
�	�������0����ก�!ก�� (3-1) �(� 
        

     
Dm

dx
′

=λ  (3-6) 

 
 2. ก�-
#�����"�&��
��"����
�	�������  �$�ก������� �	F�	������E��3%������"�&��
+!

��	������������ก.+�ก���������"�&����� (a)  50 µm  ���ก������ก�����ก�����F�ก�
+�	&����� D 
�����	���กก����2�!(�2.�ก����2������ก.+�ก��� ( x)  ��ก�����$�!��$���-��������!	����(+�

������#���ก�, (λ1 ��(� λ��ก�,) ���#���$�   (λ2 ��(� λ��$�)  �����$���-���������
��ก�������$�  
�$�ก��������
+��	�������กF�ก2.����"�&�  3  ��� ��	�������  5  �����  ����������F�
+	  �	��!��2
��������!	����(+����ก�-
#�����"�&��
��"����
�	�������0����ก�!ก�� (3-2) �(� 
 

     
Dm

ax








 +
=

2

1
λ  (3-7) 

 

 
 
 



    

 

35 

 3. ก�-
#���ก�""���
��"����
�	�������  �$�ก������� �	F�	������E��3%������"�&�
����  25,000 ����"���E�"��!"� �
+!
��	������������ก.+�ก���������"�&����� (a)  50 µm  ���ก��
����ก�����ก�����F�ก�
+�	&����� D �����	������ก�2������ก���2.��2����������E��	���
�����������������F�
+	�����	����� (x)  ��ก�����$�!��$���-��������!	����(+�������#�
��ก�, (λ1 ��(� λ��ก�,) ���#���$�   (λ2 ��(� λ��$�)  �����$���-���������
��ก�������$�  �$�ก��
������
+��	�������กF�ก2.��ก�""�� 3  ��� ��	�������  5  �����  ����������F�
+	   �	��!��2�����
���!	����(+����ก�-
#���ก�""���
��"����
�	�������0����ก�!ก���
+  (3-3) �(� 
 

     
m

a θ
λ

sin
=  (3-8) 

 �	�
+       sinθ  =  
2D2x

x

+
 

 

ก���
������ �
������ก
�������������!��(�� 
 �����
��
��ก����������������
��ก������������	��$�"���
+!
���!���!���"��� 5  �/(+�
�����!��!/��63����������
��ก���!(+����!���!�������������	�
�
+	�0
   �	#����
ก�-3�
+�$�
#���ก��ก����
�	��������
+!
������!�������(+�����	�
+��� 
  �$�����ก�����������������
��ก������������	��$�"����ก���������
+#����
ก�-3�
+
�$�#���ก��ก����
�	��������
+!
������!�������(+�����	�
+���  �$�ก������� �	F�	������E��3
%���"����
�	�������  �����	�����ก�����ก������ก����
�	�����
+
��ก8��F�ก (x) ��ก�����$�!�
�$���-��������!	����(+��������������	��$�"�� �������������
��ก������������	��$�"�� 
�$�ก��������
+���!���!��� 5 ���  ����
�  10%, 20%, 30%, 40%   ���  50%   �	��$����ก ���!
���!�����  5  ���������������F� 
+	  
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ก����
���
�ก���-��ก����
�
���  

 ����$���ก���
��ก����������  �(�  �&�!(�
8���"�ก�� ����&�!(���& ����
� 
  1. �&�!(�
8���"�ก��  �
����ก����
+#��%&���
	�#��
��ก��ก���������(+��ก�����������

��ก�����������  
��ก�����	��	����
	�����
� 
   1.1  #���(���� 
   1.2  #������ 
   1.3  ���กก�������"�%� 
   1.4  ��"2�
�����3 
   1.5  %��
+��������0����� 
   1.6  �ABC
 
   1.7  ����
��ก���������������������
+#������� 
   1.8  ��6
ก������� 
   1.9 #������ 

  2.   �&�!(���&  �
����ก����
+#����&#��
��ก��ก���������(+��ก�����������
��ก�� 
����������  
��ก�����	��	����
	�����
� 
   2.1  �������$�ก��#���&�!(���& 
   2.2 #���(���� 
   2.3 #������ 
    2.3.1  ���กก�������"�%� 
    2.3.2  ��"2�
�����3 
    2.3.3  %��
+��������0����� 
    2.3.4  �ABC
 
    2.3.5  ����
��ก���������������������
+#������� 
    2.3.6  ��6
ก������� 
    2.3.7  "��������.ก%�ก������� 
    2.3.8  ���
 
   2.4  #������ 
   2.5  �F�	#������ 
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ก��-��
.����
�
��� 

 ก��
���!�����������
+������.�������
��  3  ����"���(� 
 1.  ก�������#����������  �����
��
��ก�����������������
��ก�������$�  �	��ก��
	�
��#�����������
+������.��#��������	�
� �!(+�#��"����
�	�������"���ก�� 3 ���� �(�  ���"��
+	� ���"�&� 
����ก�""�� �����
�
	���
	�ก�����!�"�^���/(+�������
��3�E_�"3���!���(+����กก������� 
 2.  ก����������3���
���!����ก%&���
+	���<  �����
��
��ก����
�����6�>�/��กก��

���!����ก������2�!���!�����_����%&���
+	���<�
+!
"����������ก�����������
��ก�����
���������ก�����
�	����   �	ก����������3���  IOC  3  ����  �(�  ����
�����6�>�/ก�������  
����ก����ก������������������#���(���� #������  �&�!(�
8���"�ก��ก���&�!(���& 
 3.  ก����������3���
���!����ก%&���
	�   �
��ก����
�����6�>�/��กก��
���!����ก
������2�!���!�����_����%&���
	��
+!
"����������ก�����������
��ก��������������ก���
��
�	����   �	ก����������3���  IOC  3  ����  �(�  ����ก����ก�����������  ����#���(�������
#������ก������#������ 
 

 
 

 
 
 


